

## 集體經驗・寶貴一課

滕張佳音

誰也想不到，彈丸之地的香港於近六年來，竟兩度成為全球觸目的焦點：其一是香港九七政權移歸中國，其二就是過去兩個多月來非典型肺炎（SARS）肆虐的疫情。然而所受到的待遇卻是截然不同的。時移景遷，過去全球到處歡迎香港上百萬家財的投資移民，轉眼的今天，全球各國均「封殺」來自香港的疫區居民。

香港人除了消極地嗟歎世態炎涼外，其實我們還可以積極地齊齊領悟這寶貴的一課，以備更有實力迎戰未來。

### 一.香港人寶貴的一課

#### 1.人與社會：

後現代個人主義高漲，過於強調個人性、自主性、獨立性，卻失落了集體意識、社群責任。單就個人衛生習慣而言，自私自我的生活方式，足以延禍家人、鄰舍、甚至整個社區。

若一個政府各個部門以此模式運作，就會各自為政、推卸責任，足以禍延全城、甚至全國。若一個國家持此意識形態，只為保障自己國家的體面及利益，而忽略自己是地球村的一份子，足以禍延整個國際社會，怎會不成「過街老鼠」，自食其果呢？

今天我們活在全球化的社會裡，更深的體會何謂唇寒齒亡、牽一髮而動全身的道理，讓我們這班慣性自私的個人，重新學習集體的社會責任。

#### 2.人與自然：

雖然香港自3月10日發現第一宗SARS病例，截至5月31日已有1,739人證實受感染，其中278人喪失了生命，死亡率佔16%，大大超出世界衛生組織（W.H.O.）於4月7日提出的3.6%。然而，相比於1918年西班牙流感估計死了八千萬人、中世紀1347-1350年黑死病（鼠疫）死了歐洲三分之一人口，約二千五百萬人、及自六世紀的天花病毒至1801年發明接種牛痘預防疫苗期間，全球約有一億人因此而喪命。故此，SARS的殺傷力算是小巫見大巫了。

不過，SARS的震懾力倒是在極短促的時間內，毫不留情地擊碎人類一向自豪在控制自然上所取得的科技成果。正如兩位基督徒SARS鬥士：中大內科及藥物治療學系主任沈祖堯教授，及港大微生物學專家袁國勇教授面對沙田威爾斯親王醫院內百多位同胞一個一個被病毒感染而躺在病床上，卻仍無法掌握新病毒源頭之際，他們只能承認人的無知和限制，轉而投靠這位創造及掌管自然界的主宰。是的，真相告訴我們：人活在自然界中並不是強者，病毒瘟疫一視同仁地臨到男女老幼、富貧貴賤、強弱智愚。一般而言，城市人比鄉村人受災更重，正反映出城市人破壞大自然環境生態的生活方式比鄉村人嚴重。

接下頁

牧  
職  
神  
學  
院  
訊

院長心箋：集體經驗・寶貴一課

福音大能目睹記（五）一

沉斧浮起：貓鼠詩班

隔著口罩下的靈命進深營

門徒牧人集於一身  
帶職專職異曲同工  
忠心見識遠為雙翼  
靈性恩賜徑緯交織

滕張佳音

神造萬物、井井有條、各從其類（創一11，12，21，24，25）。神分派萬物之靈的人類管理萬物、修理看守（創一28，二15），而不是濫用自由、隨意獵捕，導致大地失調、自然界失衡。5月24日內地專家發現SARS的冠狀病毒，與在人類當作野味捕食的蛇、猴、蝙蝠及果子狸中所排列的基因譜圖吻合，以致進一步證明SARS病毒乃從禽畜病毒交叉感染人類所致，人在其中深深嘗受到自己破壞自然秩序的惡果。

SARS肆虐期間、香港人為除下口罩紛紛遠離城市、跑到鄉村離島，呼吸新鮮空氣、做運動展筋骨而重投大自然懷抱，在那裡我們有否享受到大自然提供給人類最廉宜又最高素質的歡愉，在一面欣賞造物主的傑作之餘，也一面培養保育環境的情操，學習與神所交託我們管理的萬物和諧共處，恢復看守者的角色，而不要再作破壞者？

### 3. 人與人：

九七回歸、金融風暴、九一一等，一浪接一浪的打擊，都不及今次SARS疫症來得如此突然、埋身、叫人癱瘓與驚嚇，然而，塞翁失馬，焉知非福。因著疫情的緊急與嚴峻，年輕又健康的生命也可以一瞬消逝，香港人似乎突然醒悟：生命才是最寶貴的，而不是金錢；家人才是最親愛的，而不是事業；齊心才是最重要的，而不是爭拗；一個接一個自發性的民間力量凝聚各界的溫情，以補弱勢政府應變的不足。

深盼這種價值觀的重調，不是一時之舉，乃能長遠改變香港這商業社會、利字當頭、人際冷漠、彼此責難的文化。代之而起的，乃是一個重視親情、溫情、友情、同舟共濟的社會。當然，無論人與人、人與自然、人與社會各種關係如欲改善，就必須先在人與神的基礎關係上加以重整。

## 二. 香港教會寶貴的一課：

在教育司署宣佈停課、政府題醒市民盡量減少到人流多的地方，以減低受感染的風險。凡此種種，均促使香港教會重新反思：

1. 何謂教會？教會是會眾還是建築物呢？當會眾不能聚集於教會建築物中，教會是否停止？究竟教會是甚麼？
2. 何謂聚會？人多人少有否影響？聚會模式能否彈性安排？聚會內容該包括些什麼？沒有教牧同工、沒有導師、神學生作領導時，聚會該如何運作？聚會須朝向甚麼目標？
3. 何謂團契？團契的目的是什麼？是甚麼使團友有歸屬感？如何在危難中仍能發揮團契功效？在教會建築物以外，團契與小組可以採用什麼形式及內容進行？
4. 何謂肢體？誰是肢體？認識肢體的真義如何影響肢體間彼此相待？在不能返回有形建築物內聚集時，怎樣保持肢體關係？
5. 聖餐模式？聖餐用具在疫症肆虐情況下，如何保持衛生原則又能遵照聖經所教導來執行教會的聖禮？兩者之間有否彈性處理的空間？
6. 在牧養模式上，如何善用電話、電郵（網上留言板、代禱心聲）、書信、代禱等，而又能保持安全且適當的個人接觸（Personal Touch）以進行牧養輔導？
7. 如何以全人關懷的導向提升全會眾身心靈健康？如何結合肢體相交與身心靈健康的活動？
8. 如何鼓勵會眾繼續遵行大使命？

其實，香港已有不少教會在疫境中仍積極聯手作具體社區關懷行動。不同的福音機構亦相繼出版應題的單張、報紙、VCD及電視節目等。雖然反應有快有慢，但總是百花齊放，沒有因危難而卻步，這是可喜的現象。特別在對醫護人員及淘大花園居民的支持上也顯出格外的愛心。許多基督徒跑到前線的見証及愛心已帶來社會很正面的迴響。

當神用急難把香港人的心田軟化下來，這是最好的時機把福音道種散播下去。個別堂會的佈道會當然可以細水長流、聚涓成河。但此時此刻，大型的佈道聚會相信更可以帶來全城的震撼（City Impact）及全港教會整體的見証。求主施恩予香港，如雨後彩虹；生機再現。是的，莊稼已經熟透了，讓我們齊來收割吧！

### 結語：

感謝神，牧職神學院師生均蒙保守，校本部至今尚未因SARS而停課。雖然大部份國內及海外的實習均須取消，但在過去佛誕期間學院舉行一年一度的「靈命進深營」仍然順利改以日營進行，反應很好。逢禮拜四晚「公禱會」亦已恢復公開給眾教會肢體自由參加，同心為這世代守望。學院並一致議決於新學年度開始租賃附近威爾斯親王醫院宿舍為本院學生宿舍，靠主平靜安穩地學習。

在整個SARS事件過程中，無論香港人、無論教會、無論神學院、無論每一位基督徒，我們都上了寶貴的一課。讓我們累積這些集體的經驗，更有定力與信心，以備迎接未來神給我們更艱巨的挑戰。✝